

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, número 32

Teléfono n.º 6.

Precios de Abono

UN MES: EN ESPAÑA : : : 1'25
EXTRANJERO : : : 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Edición de la noche

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Cort, números 14 y

TELEGRAMAS: HOBA-PALMA.

Anuncios, Reclamos, Comunicaciones

Centro de Anuncios

Plaza de Sta. Eulalia, n.º 10

NÚM. SUBLTO. . . 5 CÉNTS.

ID. ATRASADO . 10 »

DEVOCIONARIOS

Desde ha muchos años, este Establecimiento es el que presenta el más rico y variado surtido en DEVOCIONARIOS y SEMANAS SANTAS.

Las novedades de este año, la economía y la elegancia en la multitud de modelos que acaba de recibirse superan en mucho á las de años anteriores.

Elegantes estuches con Devocionario, tarjetero y monedero.

LIBRERÍA DE JOSÉ TOUS.—Plaza de Cort, 14 y 16.—PALMA.

DE VIAJE

En el mar 10 Marzo 1901.

Sr. Director de LA ÚLTIMA HORA.

Málaga

Hoy sí, Sr. Director, puedo comunicarle vivas impresiones de nuestro viaje de recreo. Las he recibido de todas clases en estos últimos días, y empezaré por dar cuenta de las más agradables, que á la vez han sido las primeras en orden cronológico.

Nuestro viaje hasta Málaga fué como ya dije, mucho mejor de lo que podíamos esperar. Llegamos á aquella hermosa ciudad el martes, día 5 al anochecer, y mi primer deseo fué conocer la población. Salté en seguida á tierra y fui recorriendo la población algunas horas. Por lo que entonces ví y por lo que ví el día siguiente saqué la impresión de que Málaga es una de las mejores poblaciones españolas del Mediterráneo, en la que no escasean las manifestaciones de los progresos modernos. Tiene calles anchas y hermosas, mereciendo entre ellas especial mención la del Marqués de Larios, que es de las más hermosas que he visto y la única de España que pertenece á un sólo propietario. Hay en Málaga el alumbrado eléctrico y el de gas por el sistema de incandescencia, como se intenta establecer en Palma, que por cierto da una luz casi tan viva como la electricidad. Los adoquinados son de madera ó de piedra y todos ellos se hallan en un estado que ya quisieran para sí los de nuestras calles.

Con D. Enrique Petersen, hijo del consignatario de los vapores de la Unión Comercial, visité el *Círculo Malagueño* y el *Círculo Mercantil*, sociedades ambas al estilo de nuestro *Círculo Mallorquín*. La primera es exclusiva de un número muy limitado de socios y se halla instalada regiamente junto al puerto. La otra tiene carácter más amplio y consta de unos 1.600 socios. Se halla instalada en una magnífica casa de la calle de Larios, la cual ofrece la particularidad de que ninguno de sus numerosos y amplios salones es del mismo gusto arquitectónico.

Son sociedades en las que no falta comodidad ninguna ni el más pequeño detalle para su lujoso decorado.

El mismo Sr. Petersen tuvo la amabilidad de presentarme á Mrs. Delvaux y Toussaint, jefe de servicios y cajero respectivamente de la Sociedad de Altos Hornos, con los cuales pude visitar aquella maravillosa fábrica. No tuve tiempo de fijarme al detalle en los innumerables talleres, máquinas y aparatos de que consta el grandioso establecimiento, ni aunque lo hubiera tenido podría ahora hacer de ellos una relación tal que bastara darlos á conocer. Así es que solo diré á Vds. que quedé admirado de tan hermosa manifestación del trabajo y del ingenio del hombre.

El hierro, que entra en la fábrica en forma de mineral terroso, sale en lingotes para la refundición, en barras de hierro dulce ó en piezas forjadas, y en las múltiples operaciones á que se sujeta, el metal hay empleados más de mil obreros. Es aquello un mundo de actividad, que admira, sobre todo á los que no estamos acostumbrados á estos grandes centros de trabajo.

Mrs. Delvaux me explicó minuciosamente el modo de funcionar de todos y cada uno de los aparatos que componen la fábrica; pero renunció á reproducir la descripción porque sin duda resultaría poco interesante y no daría idea de la realidad.

Solo diré que el alto horno funciona desde el mes de setiembre último bajo la dirección del ingeniero belga que antes he mencionado

y que ya produce muy buenos rendimientos, pues no ha podido llegar á servir los muchos pedidos que se le hacen.

Me olvidaba decir que sus propietarios son extranjeros, porque los españoles somos incapaces de una empresa tan grande.

También visité las redacciones de «El Mercantil Malagueño» y el «Noticiero de Málaga», periódicos los más importantes de la población, invitando á sus directores redactores para una fiesta á bordo del *Mallorca*, de que luego daré cuenta.

Fuí en muchas redacciones muy bien recibido y pude enterarme de que en Málaga, como en Palma la vida de los periódicos no es tan próspera como debería ser en ciudades de la importancia de ambas.

Fiesta en el «Mallorca»

El establecimiento de un servicio regular de vapores entre Palma y Málaga ha sido recibido en esta última población como un verdadero acontecimiento que contribuirá eficazmente á dar impulso á las relaciones comerciales entre ambos puertos y los intermedios. Por esto se quiso solemnizar dignamente la inauguración de la línea y el primer viaje del *Mallorca*.

Este vapor era esperado el martes por la mañana, pero no pudimos llegar hasta la noche á consecuencia de haber tenido que detenernos en Alicante. Así y todo nos esperaban en el muelle el consignatario de los vapores *Palma y Mallorca* D. Enrique Petersen y buen número de cargadores.

Quedó aplazada para el día siguiente la recepción y refresco que se tenían preparados para aquel día á bordo del *Mallorca*, y á la que asistieron muchas personalidades importantes de Málaga, llenando completamente la cámara del vapor con todo y ser tan espaciosa. Entre ellas puedo citar los consules de Inglaterra y Bélgica, los directores de los Altos Hornos, los representantes de los periódicos que antes cité y los más importantes cargadores y comerciantes de la plaza.

Presidieron la mesa el Sr. Petersen y el capitán Sr. Bonet, y se sirvieron con profusión emparedados, dulces, champagne, licores y habanos. Aunque no hubo brindis todos los presentes manifestaron su complacencia por haberse establecido esta nueva línea, que aventajará por muchos conceptos á las ya existentes.

Ninguno de ellos dejó de elogiar calurosamente las excelentes cualidades del *Mallorca*, cuyas dependencias habían antes recorrido acompañados por el capitán Sr. Bonet y por el piloto Sr. Dezcallar, quienes hicieron muy corteses los honores de la casa.

Cuando terminó el lunch el Sr. Petersen agradeció á todos en nombre de la Unión Comercial las frases de entusiasmo y de elogio que habían tenido para la iniciativa de la nueva línea y para el hermoso barco en que se hallaban.

Lo positivo

Hablando yo con algunos comerciantes y cargadores malagueños tuve interés por conocer su opinión acerca de las ventajas positivas que puede reportarles el servicio de vapores establecido por la Unión Comercial y los que puede reportar á esta compañía y á los comerciantes de Palma.

—Mire V.—me dijeron unánimemente—La Unión Comercial nos proporciona una cosa que antes no teníamos y que nos interesa mucho: un servicio regular de vapores sujeto á itinerario fijo, que no se alterará según promesa formal. Por este servicio tendremos una expedición semanal directa entre Barcelona y Málaga y entre Málaga y

Palma con escalas en Motril, Valencia y Barcelona. Nos favorece mucho la circunstancia de que los vapores salgan fijamente un día señalado de cada semana, pues así no se retrasan los envíos de mercancías. La Unión Comercial obtendrá, además, muchos beneficios, pues aventajará á las otras compañías en la regularidad del servicio, en el abono de tiempo á consecuencia de lo reducido de las escalas y de la marcha extraordinaria del *Mallorca*, y les aventajará también respecto del pasaje, el cual no encontrará en otro buque las magníficas cámaras que posee el *Mallorca*.

Los comerciantes de Palma, á parte de otras ventajas que no es necesario exponer, obtendrán la de que les será posible tratar directamente con los exportadores de hierro en lingotes y laminado, azúcar, aceite, pasas, vino y otros artículos que se producen principalmente en la comarca de Málaga.

Gratitud

Mi última palabra respecto de Málaga debe ser de gratitud para los Sres. Petersen, padre é hijo, personas atentísimas y caballeros á quienes debo toda clase de facilidades para conocer la población y para cumplir la misión que á ella me llevaba.

Estas líneas no resultarán todo lo expresivas que yo quisiera porque las escribo en circunstancias excepcionales, como luego se verá, pero de todos modos mi gratitud será sincera y perdurable.

Al mar y en borrasca

Salimos de Málaga el jueves día 7 á primera hora de la madrugada, con buen tiempo, y á las siete nos hallábamos frente á la playa de Almuecar, en donde descargamos una partida de sacos de harina.

Nos hicimos nuevamente á la mar á cosa del medio día y media hora despues estábamos frente á Motril, importante población de la provincia de Granada, (que por estar situada también en una playa tampoco tiene puerto ni desembarcadero).

El tiempo no era tan bueno como había sido hasta entonces; pero tampoco era bastante malo para impedir la descarga. Por esto nos sorprendió la noticia de que los encargados de verificar aquella operación se negaban á realizarla por la dificultad de conducir las barcas á tierra y desocuparlas.

El capitán Sr. Bonet decidió esperar que el tiempo calmase, como parecía probable dado el estado del cielo, para descargar por la tarde.

Pero, en efecto: el tiempo fué empeorando por momentos hasta el punto de que por la tarde no tan solo fué no posible la descarga sino que tampoco pudo el vapor aguantarse donde estaba fondeado, siéndole preciso buscar mejor refugio.

Levó anclas el *Mallorca* á primera hora de la noche y fué á resguardarse del temporal en una ensenada de aquellas inmediaciones, llamada de *Belilla*.

Allí permanecimos muy cerca de dos días pues hasta la mañana del sábado no nos fué posible abandonar el refugio y dirigirnos á Motril, en donde felizmente pudo verificarse la descarga.

Crefimos que el tiempo había amainado y salimos de Motril ayer mañana creyendo llegar á Valencia sin nueva interrupción; pero el tiempo ha sido tan duro esta noche y continúa siéndolo hoy que el Sr. Bonet con aplauso de todos ha decidido tomar redoso al abrigo del cabo de San Antonio, al frente del pueblecito de Almoraida.

En esta situación escribo la presente carta, hoy domingo, que no se cuando podré echar al correo, pues ignoro hasta cuando nos tendrá detenidos el temporal.

Ya ven Vdes. como la segunda parte de nuestro viaje no ha resultado desgraciadamente tan agradable como la primera, pues estamos embarcados hace cuatro días y estamos Dios sabe cuantos hasta el término de la expedición.

Barcelona 12 Marzo 1901.

Sr. Director de LA ÚLTIMA HORA.

Venturosamente llegamos ayer á Valencia á primera hora de la mañana habiendo salido á la una de la madrugada de Almoraida, en donde, según dije en mi anterior, tuvimos que refugiaros, huyendo del temporal.

En Valencia cargó el *Mallorca* buena partida de arroz y cacahuetes para Palma y otros efectos para Barcelona, pudiendo salir

al anochecer para esta ciudad, en donde me hallo desde las diez de la mañana.

Probablemente saldremos hoy mismo para Palma; pero por si las operaciones de carga y descarga lo impiden, echo al correo esta carta con que doy fin á la desabrida crónica de mi viaje.

Antes debo hacer constar que no me pesa haberlo verificado, por los placeres que me ha producido y que agradezco mucho la invitación de la *Unión Comercial* y las atenciones de que he sido objeto por parte del capitán y los oficiales del *Mallorca*.

N. ROCA.

POLÍTICA

Los Silvelistas

Como ya es sabido, á raíz de la última crisis los amigos del señor Silvela proyectaban realizar un acto demostrativo de la unanimidad con que es reconocido como jefe del partido conservador.

Ya es sabido también que se acordó celebrar un banquete en honor del Sr. Silvela, que éste no permitió que se celebrara.

Por esta razón los amigos del señor Silvela decidieron hacer todo lo posible para que la junta que se celebrara en el *Círculo del partido*, fuese lo más numerosa posible.

Por esto el número de concurrentes y adheridos fué el día 11 extraordinario en el *Círculo Conservador*.

Sin embargo, se ha notado que no habían asistido el señor Villaverde ni el general Azcárraga, este último sin duda porque como militar no acostumbra ir á tales actos.

Al ocupar el señor Silvela el sillón presidencial, fué acogido por la concurrencia con una salva de aplausos que duró un largo rato.

El secretario señor H. Rodríguez leyó el acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Después se dió cuenta del fallecimiento de los socios señores Varela, Campozamor y conde de Torreana.

Acto seguido comenzó la lectura de las cuentas correspondientes al año anterior; pero, por aclamación hubo de interrumpirse la lectura, aprobándose por la Junta general lo hecho por la Directiva.

En medio de gran expectación empezó á hacer uso de la palabra el Sr. Silvela.

No creáis, dijo, que vaya á pronunciar un discurso.

Las circunstancias presentes son más propias para meditar y para observar que para pronunciar discursos.

Además, todos nuestros adversarios nos facilitarán la tarea con sus actos, que serán más elocuentes que nuestras palabras.

Recibid el testimonio de mi gratitud por vuestra asistencia á este acto y por la cariñosa manifestación de que me habeis hecho objeto.

De aquí en adelante las circunstancias permitirán que nos veamos con frecuencia hasta que llegue el día, que creo próximo, de poder continuar nuestra obra.

No terminaré sin rendir un tributo á los tres ilustres correligionarios fallecidos.

Así lo hace en párrafos elocuentes y sentidos dando con ello fin á su discurso, acogido con prolongados aplausos por los oyentes.

Á las dieciocho y cuarto terminó la junta.

Discurso del Sr. Romero Robledo.

El Sr. Romero Robledo, en el *Círculo Romarista*, de Madrid dirigió la palabra á sus amigos políticos, entre los cuales se ha notado á algunos tetuanistas.

Saludado con una salva de aplausos á su entrada, el Sr. Romero ha oído repetirse las demostraciones de aquiescencia durante su discurso.

Empezó haciendo resaltar su empeño en dar publicidad á las cosas de la política como garantía de moralidad, mayormente en estos momentos en que la realidad calla hasta la prensa radical, porque todo el mundo espera algo de las inminentes elecciones, la escudilla de la sopa electoral.

«Yo no he de caer en esta gran vergüenza—prosigue.

«Hoy mismo se reunió el llamado partido conservador, y nadie habló en aquella reunión.»

«Voy á explicar la crisis—continúa.—Cuanto se ha dicho sobre una conjura es solemne patraña. lo mismo que cuanto se ha dicho referente á mí.

«Yo digo en Palacio á los reyes lo que digo

ante mi país; y digo á mi país cuanto digo ante los reyes.» (Aplausos.)

Repitió luego sus declaraciones á la Reina, en que calificó de «ligarquico» el poder ejercido por Silvela ó por Sagasta en el nefando turno de los partidos.

Proclámase hombre de verdad y supone que los buenos deseos de la Corona fueron aniquilados por los egoísmos de los partidos tiranicos.

Observa que le persigue la mayoría de la prensa, quizás por motivos mezquinos; y á este propósito recuerda lo que fué propalado por los periódicos respecto de una supuesta carta de una elevada persona «Columbia vil» declara al Sr. Romero Robledo, contra la cual protesta enérgicamente.

Sobre los propósitos del actual Gobierno se muestra exéptico el Sr. Romero Robledo, viéndolo en el Sr. Sagasta á un compadre del Sr. Silvela.

Afirma que no hay régimen constitucional, como lo prueba lo hecho por los fusionistas con las elecciones provinciales, rechazadas un día é impuestas luego desde el poder, obteniendo la natural mayoría.

«¿Qué sé pueda inspirar al país—pregunta el Sr. Romero Robledo—un gobierno que así empieza? ¿Y cómo acabar?»

Si el pueblo soportase el ultraje de este gobierno llamado á reorganizar la administración y ocupado en repartir empleos, me avergonzaría de ser español.

Cuenta que el Sr. Silvela, antes de la crisis, fué á ofrecerle parte del poder; rechazada sin ambejes. «Lo mismo hice luego—agrega—al Sr. Villaverde, ya de acuerdo con el duque de Tetuán, quien puso por condición el entenderse conmigo; pues yo no podía olvidar mi criterio y mis compromisos democráticos, á los que jamás volveré la espalda.» (Aplausos.)

Al pargecer del Sr. Romero Robledo la monarquía tiene que oír los latidos de la opinión, que no puede transmitirle un gobierno faccioso de ser español.

Afirma que no hay partido liberal, pues «el gobierno que hoy soportamos es el de Sagasta con sus dudosos y familiares.» (Buen Aplauso.)

Anuncia que de proseguir el juego de los partidos turnantes llegará el caso de prevenir el momento en que la monarquía nos conducirá á la desesperación.

Hoy por hoy aconseja el Sr. Romero Robledo á sus amigos que luchen en todas las elecciones; que apuren los medios legales; que justifiquen el intento de crear una libertad eficaz, arma de los pueblos y riles.

Concretamente se muestra contrario al retraimiento electoral, «porque el retraimiento es la revolución.» (Bravo.)

«Pero—añade—acudiré á todos los medios si se nos persigue sistemáticamente. Entonces os diré: Perded todas las esperanzas puestas en la Monarquía; no cabemos en ella...» (Frenéticos aplausos y aclamaciones.)

Repitió que hay que apurar los medios legales: «organicismos—exclama—; cargados de razón, y si nos persiguen estos gobiernos, que no tienen otro afán que el comer, aprestémonos á nuestra defensa, públicamente y en privado.» (Aplausos, vítores. Mucho entusiasmo.)

Las elecciones en España

Leemos en un telegrama fechado en Madrid y que publica la prensa de Barcelona:

Las elecciones de diputados provinciales se han realizado en toda España relativamente sin incidentes dignos de mención.

Las noticias recibidas en el ministerio de la Gobernación, relativas á las elecciones de diputados provinciales no son coquetas, pero de la estadística provisional hecha con los datos recibidos resulta que han sido elegidos:

Actos, 252.

Conservadores, 191.

Gammaístas, 20.

Tetuanistas, 17.

Carlistas, 8.

Republicanos, 28.

De la Unión Liberal en Alav., 5.

De la Unión Nacional, 5.

Independientes, 11.

En Legaña, según las noticias recibidas, los republicanos derrotaron á los fusionistas.

Se dice que animado por este triunfo el señor López Leizola presentará su candidatura de diputado á Cortes frente á la del Sr. Sagasta.

PILDORAS MARCIALES FUSTER

De venta en las principales farmacias al precio de Una peseta el bote.

En honor de Campoamor

Velada literaria

En la Universidad de Oviedo verificóse hace pocos días una solemne velada literaria en honor del inmortal poeta asturiano, D. Ramón de Campoamor.

A continuación reproducimos algunos trozos de los diferentes discursos pronunciados por eminentes catedráticos de aquél centro.

El de Melquíades Alvarez

Quien haya oído hablar á este grandilocuente orador, comprenderá lo difícil que es tan sólo esbozar una de sus hermosas oraciones. La elocuencia del distinguido profesor de aquella Universidad, pierde muchísimo trascribiéndola literalmente.

Dijo el Sr. Alvarez:

«Es una verdadera vulgaridad científica, comienza diciendo, que el hombre se compone de dos partes: cuerpo y alma, lo perecedero y lo incorruptible. Lo mismo sucede respecto á la Patria, en lo que hay que considerar: de un lado, la parte material, el territorio; de otro, la vida del intelecto nacional, el espíritu de la raza, al frente del cual están los grandes genios y hombres grandes que lo dirigen y encauzan. Y como Campoamor fué uno de éstos, de aquí que al honrarle honramos también á la Patria.

El primer elemento, el territorio, harto menguado es en nuestra Nación para que pueda inspirar pasión ni codicias. No así el segundo, el genio, el espíritu de la raza, que es lo que más debemos amar, ya que por él fué honrada nuestra Patria en todo tiempo, pues si España fué grande en tiempo de los Reyes Católicos, de Carlos V y de Felipe II, su grandeza consistió más que en el poder de sus conquistas y brillo de sus guerreros, en el brillo que despedían aquellos genios que se llamaron Cervantes y Calderón, Fr. Luis de León y Lope de Vega, Velázquez y Murillo, en fin, por sus sabios, sus poetas, sus artistas.

El acto que hoy celebramos tiene gran significación, porque á la vez que manifiesta nuestro dolor por la desaparición del genial poeta, sirve de provechosa enseñanza para la nueva generación, que debe aprender en esto la manera de engrandecer á la Patria, á lo cual tanto contribuyeron hombres que, como Campoamor; vivieron la vida del espíritu y fueron creadores de elevadas ideas que nutren hoy el alma nacional.

Este homenaje era de justicia. No podía hacerse menos. Rendir vasallaje y prestar admiración á los grandes, sólo por su poder é influencia, aun cuando por su vida y por sus acciones merecieran otra cosa, es un acto de bajeza. Honrar á Campoamor por sólo su mérito y valía es un deber ineludible.

Campoamor y Zorrilla fueron los dos más grandes poetas del siglo pasado: El uno, el poeta todo inspiración, todo ternura, el que llevó á la escena el tipo del enamorado aventurero y apuesto galán, el que cantó con aires perfumados de aroma de otras tierras Campoamor, el poeta filósofo, el de las dulces amarguras y tristes alegrías, el hombre bueno, el alma grande.

Si fuera cierto, como dicen, que la humanidad entera forma una religión universal en la que debiera darse culto á los grandes genios y sabios insignes, Campoamor ocuparía, á no dudarlo, uno de los altares más elevados, y allí recibiría ferviente y especialísimo culto.

Quéjase luego el elocuente orador de que Campoamor no hubiese llevado la representación política de Asturias; defiéndole de la nota de ingrato para la patria chica; combate la nota de escéptico que algunos le atribuyen, y termina con un mágico periodo en que, con inimitable é indisputable elocuencia, habla de los últimos meses y postreros instantes de la vida del gran poeta.

El de Leopoldo Alas (Clarín)

«Mi presencia aquí — comienza diciendo el eximio crítico — es un acto de humanidad, por el lugar que ocupo entre los dos más grandes oradores asturianos (Alvarez y Aramburu).

No vengo á llorar — añade — la muerte del poeta que desaparece en una gloriosa ancianidad, sino á cantar sus glorias el «non omnis moriar» de Horacio, que tiene inmejorable aplicación en el ilustre Campoamor, cuya fama será eterna y cuyas poesías no morirán nunca.

Los dos más grandes poetas del siglo pasado fueron, según decía Melquíades, y con lo cual estoy conforme, Zorrilla y Campoamor. De igual modo, los dos más insignes asturianos del mismo siglo fueron Jovellanos y Campoamor. Asturias está acostumbrada á tener por hijos hombres prácticos, y en este

el primero aventajaba, sin duda, al segundo

No es tampoco Campoamor un poeta regional como lo es Pereda, poeta en prosa, la más bella desde Cervantes, cantor del «terruño»; Campoamor fué un poeta general, y, sin embargo, cantó á su cuna como no lo cantó poeta alguno, ni aun extranjero.

Tampoco es Campoamor el poeta escéptico, el sensualista disfrazado, el Horacio español, No; Campoamor no es eso. Es más bien un niño candoroso, sin repliegues ni ficciones, que habla con alma.

Así como vosotros añade, cuando os acercáis á las rejas del confesionario descubris sinceramente vuestra conciencia para decir la verdad á Dios á Dios solo, así Campoamor hace en sus poesías una verdadera confesión, revelando pura y sencillamente su hermosura interior. Lo que sucedía era que nuestro poeta, como todo el que piensa, se veía acometido por dudas, tenía momentos de vacilación, y estas dudas y estas vacilaciones, de las que no se han visto libres los más grandes místicos, se reflejaban fielmente en sus escritos. A pesar de todo, Campoamor fué un gran creyente. Ya decía Bacon: «Quien tiene mueha ciencia está cercano de Dios», y Campoamor la tenía en alto grado.

Establece luego el ilustre literato un paralelo entre Campoamor y Renán sabio este no comprendido del todo, ni estudiado bastante para poder juzgar á la ligera su gran alma, que, á pesar de sus vacilaciones y dudas profundas, es espejo purísimo en que debían mirarse los que creyéndose más religiosos tienen solo un fondo insondable de hipocresía, falseando de este modo los cimientos de la verdadera religión, cuya pureza tanto dañan estos pseudo-religiosos.

Campoamor fué un cristiano fervoroso y sincero y nunca dejó de venerar la cruz de Cristo que, clavada en la tierra, llega á las más altas regiones de los cielos.

Recuerda luego el eminente crítico sus relaciones personales con Campoamor, quien una noche en los pasillos de la Comedia, le confesaba su pesadumbre porque no le comprendían, porque le tachaban de irreligioso, á él, tan creyente, á él, tan candorosamente sincero; sí: le molestaban mucho «esos cuatro tipos» (como él llamaba á cuatro «sacristanes») que de tal manera le trataban.

Termina el señor Alas depositando en sendísimas frases un «exvoto» ante el retrato de Campoamor.

Cierto periodista escribió en una ocasión algo que molestó á un cacique, al cual, ofendido, deja cesante á un hermano de aquel Campoamor, que lo sabe, se mueve y le responde á las 24 horas, porque sabía que aquel disgusto quizá causaría la muerte de la amantísima madre, ya delicada, de aquellos dos hermanos. Al enviar la nueva credencial le decía el poeta: «Toma, ahí va eso; pero no es para tí, es para tu madre, de parte de la mía».

Este es el recuerdo que yo ofrezco á Campoamor el bueno.

El de Aramburu

«No trato — dice — de hacer un resumen de todas las bellezas que aquí habéis oído. Mis breves palabras serán á modo de cocha de lo que tan brillantemente han expuesto los señores Altamira, Alvarez y Alas.

Recuerda luego que Campoamor, como Goethe, fué moderado en política, prefiriendo, como éste, una injusticia al desorden. Insiste en la sinceridad de Campoamor; quien á la manera de los primeros cristianos, se confiesa en voz alta en sus poesías.

Refuta de nuevo la nota de irreligioso que cree verse en sus poesías, en las que, dada la sinceridad del poeta, tenían que aparecer retratadas sus dudas y cavilaciones, que son á manera de los días tristes en la Naturaleza, en los que no hay una estrella que nos oriente. Su desprecio á la ciencia que infla al lado de la virtud que enaltece, vienen á comprobarlo aún más.

Esto mismo revelan, si fuera aún poco, sus postreros instantes. Cuando Campoamor veía «volcada su misma cuna», en los momentos supremos, se acordaba con fe sincera de la Virgen del Carmen, de aquella Virgen cuya devoción le había inculcado su madre, allá en la iglesia de su querido pueblo de Navia, durante los primeros años de su vida. Por eso quiso ser vestido con el hábito del Carmelo.

Tal fué el hombre, tal el hijo ilustre de esta tierra, cuya memoria honrará, mejor que esas estatuas de dos metros, la gratitud el recuerdo de generaciones enteras.

Termina el sabio rector defendiendo á Campoamor de la nota de ingrato para con Asturias, lo cual demuestran, á parte de sus poesías con asuntos asturianos, el hecho de comprar en Alicante una posesión cuyo

nombre es una especie de mote de Covadonga: «Matamoros».

HABLA PARAISO

D. Basilio Paraiso ha llegado á Madrid, por haber sido llamado con urgencia por los elementos locales y regionales que son partidarios de que el Directorio de la Unión Nacional tome parte activa en el movimiento que ha de iniciar el cambio de política, respondiendo así á las necesidades del país.

El Sr. Paraiso esperará en Madrid á las comisiones que irán viniendo de provincias, para tratar la línea de conducta que ha de seguirse y cambiar impresiones.

Desde aquí irá el señor Paraiso á esa, para presidir la inauguración del Círculo de la Unión Nacional.

El señor Paraiso dice que la Unión Nacional tomará parte en las futuras elecciones para reclamar el voto del país en las urnas, presentando candidatos que ofrezcan todas las seguridades del triunfo.

Este criterio es el sustentado en el último motín de Cadiz, donde expusimos la necesidad de luchar en los comicios para que el poder legislativo no sea monopolio de los diputados de oficio, y para desde los escaños poder hacernos oír del Gobierno.

No deseamos, — ha dicho el señor Paraiso, — el poder por el poder; puesto que no pretenderemos ninguna cartera, ningún puesto importante y menos el Gobierno, para poder conservar de este modo nuestra independencia más completa.

Con la subida al poder del señor Sagasta algo hemos ganado, no hay duda, pues cuando menos ha desaparecido la funestísima política económica del partido conservador.

El señor Paraiso concluyó diciendo: Mi programa empieza á cumplirse. Venga política nueva, Cortes nuevas, presupuestos nuevos.

NOTICIAS

España y Extranjero

INCENDIO EN EL MUELLE

Santa Cruz de Tenerife 10. — A las once de la mañana, empezó un incendio en el muelle que tomó alarmantes proporciones. La circunstancia de haber descargado maderas tres vapores, hizo que el fuego tomara más incremento.

Acudieron al lugar del siniestro el gobernador militar y fuerza de caballería, como también el gobernador civil y el alcalde.

A las dos de la tarde quedó localizado el fuego.

Han acudido siete bombas, que las mandan oficiales de artillería.

Fuerzas de todas clases trabajan sin descanso en la extinción del incendio.

El mar está lleno de maderas. Ha acudido la ambulancia de la Cruz Roja. Se han quemado cientos de toneladas de paja y gran número de kilos de madera, pertenecientes á casas inglesas.

No hay que lamentar desgracias personales.

EL NAUFRAGIO DEL «LIZI». — RESTABLECIMIENTO DE LAS GARANTIAS

Gijón 10. — El naufragio del brik barca italiano «Lizi», ocurrió á las once de la mañana. El barco conducía madera de pino, y estaba asegurado.

El oleaje destruyó en breves momentos el barco, arrojando á la playa restos del mismo y del cargamento.

Los naufragos han sido convenientemente atendidos.

Se ha publicado el bando levantando la suspensión de garantías.

CHOQUE DE TRENES

París 10. — Telegrafían de Bruselas que á causa de un error sufrido en las agujas, ha ocurrido un choque entre un tren de mercancías y otro de viajeros.

El choque ocurrió entre las estaciones de Henle y Courtrai.

Quedaron muertos el maquinista y dos viajeros. Hay además muchos heridos graves. Se han enviado trenes de socorro al lugar de la catástrofe.

CRIMEN

París 11. — Un despacho de Roma trasmite de Génova que ha sido asesinada una mujer mundana de 18 años llamada Clara Olivier. El asesino era su amante y se llama Cinte.

UNA BOMBA

París 11. — Telegrafían de Nimes que frente á la casa de un obrero explotó una bomba cargada con pólvora y metralla.

MANIFESTACION NAVAL EN TOLON

París 11. — En la revista que el presidente de la República pasará á las escuadras francesa é italiana, estará también presente una división de la escuadra rusa.

LA ESTATUA DE ALFONSO XII

En una de las sesiones del Congreso, como anunció ayer, se ha reunido esta tarde la comisión encargada de erigir el monumento á Alfonso XII.

Presidió el acto el señor Romero Robledo. Acordóse encargar á Benlliure la ejecución del monumento.

Los bajo-relieves que lo adornarán serán ejecutados por diferentes artistas.

Respecto al sitio donde se emplazará, no se ha resuelto nada en definitivo, si bien se cree que se erigirá en la puerta del Sol, en la plaza de la Armería ó en la Cibele.

Hablando el señor Romero Robledo de este proyecto ha dicho:

«Si yo no hago la estatua no la hace nadie.

Tónica-reconstituyente y neurostóicas. — Éxito segurísimo contra la clorosis, cloro-anemia, neuralgias periódicas y demás enfermedades que dependan del empobrecimiento de la sangre debilidad en general.

BODAS DE PLATA

Toledo 10. — Mañana se verificarán grandes festejos para conmemorar las bodas de plata que celebra el cardenal Sancho.

Este ha recibido una carta autógrafa de León XIII felicitándole.

Asistirán á las fiestas que se celebren los obispos de Cuenca, Menorca, Coria y Astorga.

LA PESTE EN CALIFORNIA

París 11. — Telegrafían de Washington que se ha comprobado la existencia de casos de peste en San Francisco de California, habiéndose registrado ya varias defunciones.

EXPLOSION DE DINAMITA

Jáen 9. — En la mina «Centonillo», del término de La Carolina, han explotado dos cajas de dinamita.

A consecuencia de la explosión se han hundido dos casas, quedando resacas otras nueve.

Sábase que hay dos heridos muy graves, pero se teme que hayan ocurrido más desgracias. Las autoridades llevan socorros al lugar de la catástrofe.

INFORMACIÓN

Sermones Cuaresmales

La avaricia ha servido de base al discurso que ha pronunciado hoy el Rvdo P. Videllet.

El pecado de la avaricia dijo es el que más trascendencia tiene sobre nosotros; el corazón se desentende por completo de buenas obras. Bajo los impulsos de ese pecado, la sed de atesorar riquezas llega á formar un tejido ponzoñoso que aprisiona nuestro corazón.

El vil metal es la causa principal de nuestra condenación; con el afán de adquirirlo, se cometen infinidad de acciones viles y rastreas, llegando al extremo de que el hombre pierda su dignidad y sus sentimientos de piedad.

El vicio del juego entra en sus funciones ejerce su papel principal y todo coincide con la pasión de la avaricia. La Usura tiene sus garras, por todas partes, con el objeto de desgarrar y apoderarse de las riquezas de las almas, que viven en la oscuridad de las tinieblas, sin ver otra luz que la de la ambición y la avaricia.

Contra ese pecado de la avaricia existe la virtud de la largueza, y el fin de atesorar bienes bien adquiridos y darles buena y útil colocación, largueza en hacer limosnas y consolar en sus necesidades — á tanto afligido como existe en este mundo.

Las riquezas y los tesoros que dejemos en la tierra, es bagaje que no sirve para el otro mundo, al dar cuenta á Dios de nuestras obras solo servirá el papel de la Largueza el que se cotizará más en alto precio.

Canongía vacante

Mañana, á las diez, empezarán en nuestra Santa Iglesia Catedral, los ejercicios en latín de las oposiciones para cubrir la canongía vacante que existe en la misma.

En dichos ejercicios disertará D. Mateo Rotger Capllonch, Pbro, único que se ha presentado á oposiciones.

Le arguirá en las dos partes del tema el M. I. canónigo penitenciario D. Mateo Garau.

Formarán tribunal el M. I. canónigo arcepreste D. Matias Compañy, como presidente, en sustitución del M. I. Dean, el M. I. canónigo D. Bartolomé Pascual, delegado por Su Ilma. el Sr. Obispo, y los M. I. canónigos D. José Miralles, D. Lorenzo Moyá y don Martín Llobera.

Los ejercicios es muy posible continúen el sábado.

En el Círculo de Obreros Católicos.

El Conciliario y Junta Directiva de dicho Círculo nos ha enviado atento B. L. M. invitándonos á la fiesta que en honor de S. José se celebrará en el mismo el día 19 del actual bajo el siguiente programa:

Como preparación á la festividad del Santo Patriarca, los días 15, 16 y 17 de Marzo, á las ocho de la noche, en el local del Círculo, se rezará el Sto. Rosario, y á continuación habrá plática doctrinal por un P. de la Compañía de Jesús.

En Sta. Eulalia

El martes 19 día del propio Santo, se celebrará misa de comunión general á las siete y media de la mañana.

Por concesión del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, en dicha comunión se cumple con el precepto Pascual; y además ganarán los asistentes 40 días de indulgencia por cada uno de los actos arriba expresados.

Por la noche á las ocho en el Círculo

- 1.º Sinfonía Der Freischuls.
- 2.º Conferencia por un Rvdo. Sacerdote.
- 3.º Fantasia, M. Paccini.
- 4.º Preludio de Cavalleria Rusticana, Mascagni.

5.º Gran fantasía de la *Giocanda*, Ponchielli.

6.º Fantasía de la *Aida*, Verdi. En los intermedios, varios distinguidos literatos, leerán composiciones.

La orquesta estará á cargo de un inteligente maestro.

Asuntos municipales

El alcalde de Palma Sr. Lladó ha dado orden para que mañana todos los peones camineros y demás operarios del ayuntamiento hasta el número de sesenta se dediquen á la limpieza general de la población retirando el polvo y el barro de los sitios en que lo haya. **Gobernadores mallorquines.**

La *Gaceta* del 11 del corriente, publica los nombramientos de Gobernadores de diferentes provincias de España. Entre los nombrados figuran nuestros paisanos D. Miguel Socías Caimari y D. Bernardo Amer, para los gobiernos de Jaén y de Canarias respectivamente.

Felicitemos á los agraciados.

Colombofilia

Con motivo de celebrarse mañana la primera suelta de educación de las palomas mensajeras, que han de tomar parte en el concurso que ha de celebrarse en Mayo próximo, serán entregadas estas á la Sociedad Colombófila para su inscripción y marcado esta tarde de las quince á las diecinueve y media.

De Hacienda

En la Delegación de Hacienda de esta provincia se han recibido las oportunas ordenes de la Dirección general de Contribuciones nombrando oficial de primera clase de la Investigación provincial de Baleares, por traslación de D. Francisco Durán que desempeñaba dicho cargo, á D. Mariano Barrio y Cabo cesante.

En la Audiencia

Las vistas del lunes

Mañana se verán ante esta Audiencia provincial en juicio oral y público las causas instruidas en el Juzgado de esta ciudad, la primera á las diez y media contra Jaime Pascual Servera acusado del delito de hurto de un pantalon y una americana del predio Son Pizá de este término de Honorato Salom Cabrer, y la segunda á las once y media, contra José Cortés Valls acusado del mismo delito de hurto de damascos de la Iglesia del Hospital provincial.

El abogado fiscal Sr. Rosselló y Gómez sostendrá la acusación en las dos causas, el letrado Sr. Font y Sbert defenderá al Pascual y el licenciado Sr. Sureda al Cortés.

Del mar

El Gobernador civil ha enviado un oficio al Director de Sanidad Marítima para que informe cuanto antes sobre el estado higiénico de la *Urbana*.

—El brick-barca *Iside* que estaba fondeado junto al *Corp-Mari* hoy ha cambiado de fondeadero atracando junto á la plaza de la Farola vieja.

—Anoche salieron de nuestro puerto: el pailebot ruso *Indrich*, con lastre para Ibiza; el bergantín goleta *J. Temerario*, con lastre para Gandía; el bergantín goleta *Beatriz*, con efectos para Ponce; el laud *San Bernarde*, con efectos para Valencia y el bergantín goleta *Sensat*, con efectos para las Palmas.

—A las cinco y media ha fondeado en nuestro puerto el vapor correo *Nuevo Mahón* procedente de Mahón.

—A las seis y cuarto lo ha efectuado el vapor correo *Cataluña* procedente de Barcelona.

—A las nueve y cuarto ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Mallorca* procedente de Barcelona y escalas.

—A las diez ha salido para Ibiza y Valencia el vapor correo *Isleño*.

Unión Comercial

Compañía de navegación á vapor

Servicio fijo y semanal entre Palma, Barcelona, Málaga, Motril, Valencia, Barcelona y Palma por los acreditados vapores

«Mallorca» y «Palma»

Salidas de Palma todos los jueves á las cinco de la tarde.

Llegadas todos los martes por la mañana. Admisión de carga y pasaje para los indicados puntos á precios ventajosos.

Trasbordos en Málaga con conocimientos directos para Londres, Liverpool é Hamburgo, Amberes, Bremen y Nueva York.

El jueves saldrá el vapor *MAJ LORCA*.

Informes y despacho oficinas.—Victorias 12.

Agente: Bernardo Estela, Sobre Muelle.

A VISO se desea vender á voluntad de su dueño una sillera y 3 lámparas para gas de sesión, comedor, y despacho, y una máquina de coser marca Wertheim. Informarán Terreno A. I. no. 19.

Comisión Provincial

Ayer celebró sesión esta comisión presidida por el Sr. Socias y con asistencia de los señores Alcover y Barceló.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se aprobó el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Muro, respectivos al ejercicio de 1896 á 97.

Se enteró la Comisión de una carta dirigida por el Alcalde de Mahón al Presidente de la Diputación expresando su gratitud en nombre de todos los mahoneses por su oportuna y eficaz iniciativa para que fuera destinado á uno de los puertos de Baleares el dique construído para el Subic, rogando que dicha gratitud la transmita á los diputados á cortes y al Sr. Comandante de Marina Sr. Rovira.

Se acordó admitir en la Inclusa á una vecina de Luchmayor.

Se dió cuenta de la liquidación de las obras ejecutadas en el Instituto Balear para el derribo y reconstrucción de la parte ruinosa de las paredes lindantes con las calles de Monserrat y de las Esceletas.

Se enteró de haber sido colocado un calorífero en la sala de convalecencia del Hospital; de los estados de movimiento de acogidos en el Hospital, en la Casa Misericordica y en la Inclusa de esta ciudad y del resumen estadístico de presos en la Cárcel de Audiencia.

Se dió cuenta de haber ingresado en la caja provincial 157 pesos 12 centavos procedente de unos alquileres de una casa situada en la ciudad de Santa Clara.

Se concedió un socorro de lactancia y fueron admitidos en la Inclusa unos niños, hijos de unos vecinos de esta ciudad.

Se aprobaron algunas cuentas y se levantó la sesión.

PALMA

En el Centro Instructivo Obrero el próximo día 17 á las 16 horas se celebrará Junta General extraordinaria para tratar lo siguiente: 1.º La situación económica del Centro; 2.º Nombramiento de diferentes cargos y 3.º Asuntos generales.

Hoy se ha recibido en el gobierno civil la dimisión del alcalde de Mahón D. Guillermo Pons.

El Sr. Gobernador civil ha concedido autorización para que pueda ser trasladado al cementerio de Establiments el cadáver de D.ª María Grau y Más fallecida en el caserío del Secar del Real.

La guardia civil del puesto de Buñola ha denunciado al Alcalde de aquella villa á diez y ocho sujetos por extraer corteza de pino del monte comunal.

El subintendente militar de estas islas convoca para el día 3 de abril próximo á una licitación verbal para la venta del material inútil existente en este Hospital militar.

D. Ignacio Figuerola dueño de los Almacenes de San José, nos ha remitido diez bonos de pan y arroz rogándonos los repartamos entre los pobres necesitados.

En nombre de estos damos las gracias al Sr. Figuerola por su desprendimiento; y cumpliremos gustosos el encargo.

Para extinguir condena en la penitenciaría de Mahón, saldrán de Barcelona en el vapor-correo de Menorca, el próximo viernes, diez corrigendos militares.

Para el consumo público de esta ciudad los vapores-correos *Nuevo Mahón* y *Cataluña*, han conducido 37 cabezas de ganado vacuno.

Ayer, á las dieciséis, en el fiato del Muelle se promovió un fuerte escándalo que acabó en reyerta.

Un individuo trataba de introducir en la ciudad, oculta en una carretada de rama de pino, un ave robada. Apercibido del fraude el guarda de consumos, exigió que el carro fuese descargado á lo cual no se avino el matutero.

El público como de costumbre se puso en contra de los guardias de consumos, produciéndose una ligera colisión que dió por resultado la introducción del carro en la ciudad y algunas contusiones entre los contendientes.

Los promovedores del escándalo y el matutero han sido puestos á disposición del Juzgado.

En el vapor *Nuevo Mahón*, han venido 35 reclutas del actual reemplazo, 3 corrigendos que han acabado su condena y 3 guardias civiles que custodiaban un preso.

Esta mañana han sido severamente amonestados varios vecinos de la *Soledad* que

habían promovido una riña y fuerte escándalo.

Por las inmediaciones de la Catedral ha sido hallado un reloj de bolsillo. En la Plaza de la Constitución 78 lo entregarán al que acredite ser su dueño.

Ayer tarde fué conducido al Hospital civil por orden del médico D. Antonio Gamundí, un individuo que fué encontrado en una casa del término del *Secar del Real* en muy mal estado.

Para entrar á recoger á dicho individuo se tuvo que violentar las puertas de la casa pues estaba cerrada por dentro y no tenía alientos para abrir, tal era el grado de prostración en que se encontraba.

Ayer tarde se extravió por las calles de esta ciudad un niño de pocos años al cual sus padres buscaban desesperadamente.

La guardia municipal después de poco de saber la noticia lo encontró y entregó enseñada á los referidos padres.

Están muy adelantados los trabajos de construcción del jardín que se está emplazando en el terreno contiguo á la Plaza del Hospital.

La forma del jardín es de muy buen gusto. Han sido plantadas muchísimas plantas que dan bonito aspecto á aquellos terrenos antes completamente abandonados.

MUCHACHITA. Véase cuarta página.

En el vapor *Mallorca* ha venido nuestro compañero de Redacción D. Nicasio Roca.

También ha venido el corresponsal administrativo en esta de «La Unión Balear» don Miguel A. Roca.

Han sido convenientemente arreglados con piedra machacada los pisos de las calles de Juanot Colom y Marina.

Por el conocido sanatorio de Porta Coeli del Doctor Moliner se expidió con fecha del 8 de Febrero de 1901 el siguiente certificado: «Que en numerosos enfermos de este Sanatorio, he empleado el Tropón como elemento nutritivo, sob. e todo en aquellos pacientes que, por su extrema deparación orgánica y mal estado de sus vías digestivas se hacía casi imposible la digestión de los alimentos ordinarios.

Los resultados han sido tan rápidos y tan satisfactorios que, desde los comienzos de la administración del Tropón el enfermo ha notado, sin la menor protesta del aparato digestivo, que las fuerzas generales aumentan, renace el apetito, se regularizan las funciones gastro-intestinales y tan lisonjeros resultados se corroboran bien pronto en la balanza, que denuncia un aumento real en el peso del paciente.

Un espíritu de justicia de un lado, y de otro, el deseo de que se generalizase el uso de producto tan recomendable me obligan á extender el presente certificado que expido en Porta Coeli á ocho de Febrero de 1901.

DR. E. FUENTE, *Pr-fer-ssor Clínico del Sanatorio de Porta Coeli.*

QUETGLAS Y MALBERTI.—*Carburó de calcio.*— Véase cuarta página.

ASIMILACIÓN Y NUTRICIÓN COMPLETA

Para la anemia y clorosis con dispepsia ó gastralgia, úlcera del estómago, neurastenia gástrica ó inapetencia, tómese el *Élixir Éstomacal de Saiz de Carlos*. Pídase siempre *Élixir S. iz de Carlos*, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra *Stomaltin*, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Crónica religiosa

Boletín para mañana
Santos.—Santa Matilde, y La traslación de Santa Florentina.

Cuarenta Horas
Empiezan en la iglesia parroquial de San Jaime dedicadas al Patriarca San José.

A las seis y media será expuesto el Santísimo Sacramento; á las diez y media misa cantada. Por la tarde, actos de coro, rosario, novena con sermón por el P. Antonio Tomás, y solemne reserva.

Observaciones astronómicas

Día 14 de Marzo
Sale el sol á las 6'14; pónese á las 18'6.
Sale la luna á las 0'59 del día 14; pónese á las 10'41.

D'á 14.—Una fuerza perturbadora llega á la Península por el SO. de Irlanda al golfo de Gascuña y los vientos son del SO. y O. y NO. Consecuencia; lluvias regulares en Segovia, Valladolid y Salamanca. Bastantes en Oviedo, Galicia y Santander.

Estadística de Palma

Inscripciones en los Distritos Municipales

LONJA
Día 11.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 1.

CATEDRAL
Día 11.—Nacimientos: Varones 2.—Hembras 1.

CEMENTERIO
Día 12.—Matías Comas Vich, casado, 23 años, Hospital, tuberculosis pulmonar.—Antonio Coll Carbonell, soltero, 37 años, Muntaner 8, cardiopatía.

Efemérides

DE PERIÓDICOS Y PERIODISTAS
13 de Marzo de 1840

Deja de publicarse *El Piloto*, diario moderado que veía la luz en Madrid, desde 1.º de Marzo de 1839. Fué fundado por Alcalá Galiano y Donoso Cortés.

Una de las causas de la muerte del periódico fué el haberse separado de su redacción el insigne escritor Donoso Cortés, por haber Alcalá Galiano censurado agriamente la conducta del famoso patriota y gran poeta Manuel Quintana, unido en lazos de amistad tierna con el que más tarde fué Marqués de Valdegamas.

Alcalá Galiano confiesa en sus Memorias que nada le había acarreado más odio que *El Piloto*

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)
Boers prisioneros

Madrid 12 á las 18 45

Comunican de Bloenfontein que la columna inglesa que manda el general Pillcher tuvo un encuentro en Ramena con los boers, haciéndoles treinta y tres prisioneros y cogiéndoles tres mil caballos.

D. Jaime de Borbón.—Declaraciones.

Madrid 12 á las 18 45.

Un telegrama de Marsella dice que hoy ha llegado á aquella ciudad D. Jaime de Borbón.

Le recibieron en el muelle varios amigos políticos, ante los cuales declaró que es inexacto que su padre piense abdicar en él sus pretendidos derechos á la corona de España.

Dice que no viene á recoger su herencia política sino á descansar de las fatigas de la campaña de Pekin.

Considera que es para él un deber ineludible no ocuparse de política mientras vista el uniforme del ejército ruso; pero si le llega á faltarle su padre renunciaría en el acto á su empleo militar y aceptaría la misión política de D. Carlos.

Consejo de ministros

Madrid 12 á las 19 15

Va á empezar el consejo de ministros en la presidencia.

El de instrucción pública señor Conde de Romanones llevó al consejo un decreto ordenando el restablecimiento de las escuelas de medicina de Sevilla y Salamanca.

Seguramente no se tratará la fecha de la disolución de las cortas.

El general Weyler presentará á sus compañeros de gabinete la combinación de mandos militares sobre la capitania general de Madrid, pues resultamente no la acepta el general Linares.

Se tratará de los próximos presupuestos.

Madrid 12 á las 21 40

El consejo ha aprobado la combinación de mandos militares y de la reserva abso'luta propuesta por el general Weyler.

Se ha suprimido la junta caballas quedando agregada á la junta consultiva de guerra.

El ministro de marina Sr. Duque de Veragua ha llevado al consejo los expedientes relativos á los diques de la Habana y Subic, quedando el asunto en forma que pueda resolverlo el consejo en definitiva en su próxima reunión.

Se han aprobado dos decretos de instrucción pública modificándose los anteriores relativos á las jubilaciones de los catedráticos.

Se han restablecido las escuelas libres de medicina.

El ministro de la gobernación Sr. Morret habló del estado de la huelga y leyó varios telegramas de Barcelona dando cuenta del resultado de las elecciones provinciales.

Se ha aprobado un decreto presentado por el Sr. Urzaiz prohibiendo la adquisición de barras de plata por el tesoro y la acuñación de dicha moneda.

El Sr. Sagasta encareció la necesidad de reorganizar todos los servicios y de transformarlos, como base del próximo presupuesto.

Desórdenes en Torrelló

Madrid 12 á las 19 15.

En Torrelló, población de la provincia de Barcelona, un numeroso grupo de hombres se instaló frente del ayuntamiento en actitud hostil.

Los que formaban parte del grupo rompieron los cables del alumbrado eléctrico y después asaltaron la casa del fabricante D. Antonio Mercadal.

Penetraron en diferentes habitaciones del edificio incendiando muchos muebles y rompiendo las puertas.

Llegaron los mozos de escuadra para restablecer el orden pero la multitud les recibió á pedradas, produciéndose una colisión entre la fuerza pública y los amotinados

Sonaron varios tiros y resultaron varios heridos.

Se teme que se reproduzcan los desórdenes.

Un duelo

Madrid 12 á las 19 45

Los directores de los periódicos madrileños «El Español» y «El País» han examinado unos sables en presencia de los Sres. Duque de Bivons, Suarez, Figuerola, Bueno y Saint Aubin.

Resultó herido en la cabeza el director de «El Español».

Le curó inmediatamente el doctor Bombin.

El suceso ocurrió en el Frontón Condal.

Electra en Málaga

Madrid 12 á las 22 30.

Dicen de Málaga que el sábado próximo se estrenará en dicha capital el drama «Electra», y que los ultramontanos trabajan para impedirlo al paso que los liberales preparan ruidosas manifestaciones.

Corre el rumor de que se han ofrecido al Sr. Marqués de Premio Real dos mil duros para que no autorice la representación de aquel drama durante la cuarema.

La estatua de Alfonso XII

Madrid 12 á las 22 30.

La Comisión encargada de elevar una estatua al difunto Rey don Alfonso XII ha acordado el emplazamiento de aquella en la plaza de Isabel II.

Se encargará la ejecución la estatua al escultor Sr. Benlliure, y se invitará á las Sociedades, Centros de reunión y Casinos para que contribuyan á la suscripción que se abrirá para costear el monumento.

Bodas de plata del Cardenal Sancha.

Madrid 12 á las 22 30

Dicen de Toledo que se han verificado las bodas de plata del Cardenal Sancha á quien aquel ayuntamiento ha regalado una plancha conmemorativa.

A las once de la mañana se ha celebrado una misa de pontifical y se ha cantado un «Te Deum».

Se ha verificado un banquete de sesenta cubiertos y recepción á las cuatro de la tarde.

Conferencias

Madrid 13 á las 10 25.

Barcelona.—Hasta después de conferencia con los fabricantes, y de recibir impresiones de los obreros del Torelló y Manlleu, no se adoptará resolución alguna.

El motin de Manlleu

Madrid 13 á las 10 25

Barcelona.—Se ha dicho que el motin ocurrido en Manlleu intervinieron elementos ajenos á la clase obrera.

De la casa del fabricante Comas sólo quedaron en pie las paredes maestras.

El estado de ánimo de los habitantes de esta se halla exitadísimo.

Tropas á Torelló

Madrid 13 á las 10 25.

Barcelona.—Ha salido para Torelló dos escuadrones de caballería.

Afirmase que en el caso de que no se sofoque el conflicto, se volverá á declarar el estado de sitio.

Noticias varias

Madrid 13 á las 10 25.

Ha llegado el general Lachambre. Las heladas han destruído en Valencia millares de arbores de naranjas ocasionando grandísimas pérdidas.

Los gusanos de seda parecen de hambre.

Buques ingleses

Madrid 13 á las 12 20

En breve llegarán á Lisboa 28 buques de guerra ingleses escoltando al duque de York.

El gobierno portugués ha acordado acojar en Penche Sagres á las familias boers emigradas.

Declaraciones de Montero Rios.

Madrid 13 á las 10 25

Comunican de Pontevedra que el señor Montero Rios ha declarado que es inexacto cuanto se ha dicho sobre sus discrepancias con el Sr. Sagasta; y que si no aceptó la cartera de Gracia y Justicia fué por que desconocía el criterio del señor Sagasta acerca de sus proyectos relativos á los tribunales. Se muestra incondicionalmente ligado al Gobierno. Afirmó que sus amigos al rehusar los puestos que les fueron ofrecidos obraron obedeciendo á causas de índole privada.

Se supone que el Sr. Montero Rios no aceptó la cartera por que el Sr. Sagasta no le dió á conocer su programa ni las personas que habían de formar el gabinete.

El «Memorandum» que el Sr. Montero Rios dirigió á la Reina no será publicado sin que ésta autorice su publicación.

Disturbios.—Refuerzos

Madrid 13 á las 10 25

Dicen de Barcelona que corre el rumor de haberse producido disturbios en San Quirico y en Besora. Se habla de tiros y de incendios de fábricas sin puntualizar los daños ocasionados.

Se envían refuerzos á todos los pueblos de la cuenca del Ter.

Huelgas.—No se hace

Madrid 13 á las 10 25

Igualada.—Se ha agravado en esta población la huelga de curtidores. En la Rambla se a teró el orden saliendo á relucir revólvers, fajas, y otras armas.

Tómese que ocurra un serio conflicto. Se ha aplazado indefinidamente la realización del proyecto de establecer jurados mixtos patrocinado por el fomento del Trabajo Nacional.

En honor de Weyler

Madrid 13 á las 10 25

Muchos amigos del general Weyler que se mantenían alejados de las luchas de la política activa se proponen obsequiar e con un banquets para demostrarle que han visto con mucha complacencia que haya entrado á formar parte del nuevo gobierno.

Hoy le visitará una comisión con el fin de rogarle que tenga á bien aceptar el obsequio.

Obreros y patronos

Madrid 13 á las 10 25.

Barcelona.—Hoy ha llegado á esta ciudad la Comisión obrera procedente de Torelló.

Viene con el objeto de gestionar cerca de los fabricantes asociados para que abran sus fábricas.

Estos no acceden á la petición de aquellos, diciendo que tienen el compromiso contraído de permanecer con las fábricas cerradas.

Mientras no se releve á aquellos fabricantes de su compromiso, no depondrán su actitud.

La Reinaxensa

Madrid 13 á las 10 35

Barcelona.—El periódico catalanista «La Reinaxensa» publica en lugar preferente las bases de Manresa, suprimidas por orden del Capitan general.

La Union Catalanista prepara una serie de actos de propaganda que llevará á efecto por todas las provincias.

Las ordenes religiosas en Portugal.

Madrid 13 á las 12 13.

Oporto.—Las autoridades han comenzado hoy la investigación sobre los órdenes é institutos religiosos.

Los estudiantes acordaron, en una reunión celebrada ayer, continuar la propaganda anticlerical.

El próximo domingo se celebrará en Lisboa una reunión de liberales con objeto de presentar una exposición al Monarca pidiéndole que las congregaciones se sometan á la ley civil.

El Rey de Portugal y los protestantes.

Madrid 13 á las 12 30

Leemos en una carta de Lisboa que durante la estancia del Rey de Portugal en Londres le visitó una comisión de protestantes quejándose de las trabas que se ponían en Portugal á la propaganda protestante.

Añade la carta que el Rey apasara de las altas influencias que á ello se oponen se muestra partidario de que las congregaciones religiosas se sometan á la legislación general del país.

FABRA

La experiencia enseña que

QUIEN MAS ANUNCIA MAS VENDE

En el Centro de Anuncios de JUAN GONZÁLEZ, Plaza de Santa Eulalia, número 10, se facilitan diferentes sistemas de anunciarse.

Los precios establecidos por este Centro resultan con un 30, 40 y hasta un 50 por ciento más baratos que no los establecidos por otros de la isla pues esta casa cuenta con periódicos que por su mucha circulación resultan ser los más leídos y por consiguiente los que mayores ventas reales no ficticias proporcionan a sus anunciantes.

Anuncios para toda España y el Extranjero.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CARBUROS METÁLICOS

PREMIADA CON MEDALLA DE ORO Y GRAN PREMIO

En la exposicion Universal de Paris 1900

CARBURO DE CALCIO SUPERIOR

Rendimiento minimun 320 litros • Condiciones especiales y precios sin competencia

Mecheros sistema BULLIER, BRAY'S, BMTSEN de diferente potencia luminica.

Id. para bicicletas carruages y calefacción.

PIDANSE NOTAS DE PRECIOS. - Droguería y Ferrreteria Quetglas y Marberti - (ANTIGUA CASA SUAU).



Vapores Transatlanticos

A. FOLCH Y CIA (S. en C.)

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba.

Saldrá de Barcelona el próximo sábado día 16 de Marzo el vapor de primera clase

PUERTO-RICO

Admitiendo pasajeros y carga para los expresados puntos. Se despacha en Palma en las oficinas de la Isla Marítima.

NOTA.—La carga ha de embarcarse día 7 y los pasajeros el 8.

SOLUCION BENEDICTO

GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades constrictivas, impotencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escarfulismo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias. — En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

A los enfermos del pecho y de los organos respiratorios

En curación por medio del saligne y aerificado Jarabe de Legítima Savia de Pino Marítimo preparado en frío por D. Juan Moray, Farmacéutico. Dicho Jarabe premiado en la Exposición Farmacéutica de Madrid de 1882 con medalla de bronce es el más recomendado para combatir la Bronquitis, estorron, asma, tos nerviosa, dengue, tisis pulmonar y traqueal y hemoptisis. — Depósito en Muro, Farmacia y Laboratorio de Moray. — Palma, Centro Farmacéutico y en todas las Farmacias de Baleares.

ANTIDOTO SOBERANO

de las enfermedades belliosas es el Purgante de ANDRÉS Y FABIA Farmacéutico premiado de VALENCIA

Corrige inmediatamente: Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del monstruo, Váridos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

Se vende en Palma, farmacia de D. JUAN VALENZUELA plaza de la Cuartera 2 y principales de la ciudad, á 22 pesetas caja.

NO MAS VELLO.

18 años de éxito son la mejor garantía de que los Polvos cosméticos de Franch quitan en pocos minutos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este depilatorio es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin irritar el cutis. — 2'50 pesetas bote.

Se vende en las principales farmacias. — En Palma: en la Farmacia de D. Juan Valenzuela, P. Cuartera, 2.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Mes de Marzo

Línea de Cuba-México.—El día 19 de Marzo saldrá de Santander y el 20 de Cádiz, el vapor «Monserat».

El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor «Buenos-Aires».

Línea Venezuela-Colombia.—El día 11 de Marzo saldrá de Barcelona y el 15 de Cádiz el vapor «Isla de Panay».

Línea de Filipinas.—El día 30 de Marzo saldrá de Barcelona, el vapor «Isla de Luzon».

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Marzo saldrá de Barcelona, y el 7 de Cádiz, el vapor «P. de Estradéquis».

Línea del Brasil.—El día 3 de Marzo saldrá de Vigo y el 8 de Cádiz, el vapor «San Lázaro».

Línea de Fernando Poo.—El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor «Ciudad Conda».

Línea de Canarias.—El día 17 de Marzo saldrá de Barcelona, y el 22 de Cádiz, el vapor «M. L. Villaverde».

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

No se admite carga la víspera de la salida.

Para informes dirigirse: Plaza de Antonio Maura, 4

ALUMBRADO BARATISIMO como Petróleo á 20 céntimos de peseta el litro y como Gas á 10 el metro

con los mejores y más perfectos aparatos para producir

ACETILENO Patente Bofill.—INGERIERO

Aparatos para toda clase de Alumbrado en casas, talleres, poblaciones, etc., etc. Lámparas y faroles para bicicleta y carruages y otros usos. Mecheros especiales que no producen humo.

CARBURO SUPERIOR CALIDAD á 60 cent. kg. SINDICATO—141—1°—PALMA.

PONADA MILAGROSA

Descubrimiento notable en beneficio de la mujer. Cura las grietas de pechos por rebeldes que sean, en 24 horas. — Depósito en Palma de Mallorca, Centra Farmacéutica.



DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Depósito de J. Valenzuela - P. Cuartera, 2

Compra y venta de fincas Para informes: call de la Biera, núm. 36. Palma

ANUNCIOS MORTUORIOS

Tarifas de precios que empiezan á regir desde el día 1.º de Octubre de 1900 para cada uno de los periódicos cuya sección de anuncios está cedida al

CENTRO DE ANUNCIOS

Table with rates for advertisements: EN 1.ª PAGINA, EN 2.ª y 3.ª PAGINA, EN 4.ª PAGINA. Includes details like 'Un anuncio de toda la página' and prices in Pesetas.



Los suscriptores disfrutarán el 20 por 100 de descuento con respecto á esta tarifa.—El Timbre y demás derechos á cargo del anunciante.

Advertisement for ORO featuring a vertical logo and text: 'Se desea adquirir toda clase de monedas y alfileres del mismo metal. No fiarse de otros que no sepan el precio de la casa. MONJAS, NUM. 14.—ERT.'

ALQUILER.—Se desea alquilar la casa con signú núm. 28 de la calle del Seminario, capaz para nueve ó diez familias, con agua de fuente y de poz, coladuría, hasta siete cuartos dormitorios, establo y demás dependencias que reúnan toda clase de comodidades. Informarán Bosch, núm. 1, piso 3.º.—Palma.

NODRIZA.—Una de 32 años de edad leche de 3 días desea encontrar criatura para lactar en su casa. Informarán Plaza del Aceite número 6.

IMP. DE J. TOUS

MUCHACHITA 57

—No, ahora no. Mañana... A los diez minutos de llegar Enrique, Amparo se puso en pie. —Perdona, Chil—dijo al despedirse tendiéndole la mano— Es tarde. Federico nos aguarda.

Sentóse Enrique en una de las otomanas del saloncito rojo; colocó el sombrero junto á sí, y enterró la cabeza entre las manos. ¡Ah, que rabia, Dios! Amparo se acordaría de él. Le había ofrecido sacrificio por sacrificio. ¡De aquel modo correspondía! ¿Guerra? Pues guerra: ojo por ojo, diente por diente. Revelaría á Aura la infamia de Amparo; divorciaría á las dos mujeres...

MUCHACHITA 58

XVI

Meditando su venganza Chil se quedó absorto. El saloncito permanecía desierto, iluminado por la luz trémula de uno de los mecheros del arañón central. Desde allí se descubría el fondo oscuro del salón de baile, rotos por el brillo fantástico de los grandes espejos á la sombra; á través de aquellas tinieblas y de aquel silencio llegaba hasta Enrique la alegría de unos rigodones improvisados después del concierto en el saloncito verde.

Aquella noche á bordo Chil no pegó los ojos. La idea de separar á las dos mujeres habíasele clavado en el cerebro. Divorciadas, Aura se vería sola, en el hogar deshecho, sin reconciliación posible. Y entonces sería de él, de Chil. Se la llevaría; suya, siempre suya. Enrique y Amparo eran los dos amores de Aura; arrancado uno de ellos, el otro quedaba soberano, único. Y ciego ya, solo en la cámara, á media noche, comenzó Enrique á acariciar la idea loca: una huida con Aura en un vapor, en el balandro mismo, pero lejos, hacia Argel, hacia cualquier parte. Había que aprovechar los minutos. Y como un niño obsesionado, principiá á arreglar el nido, á orde-

MUCHACHITA 59

nar sus papeles, sus libros, á rasgar algunos retratos memorias últimas de otros amores muertos.

La noche era calurosa y húmeda. Con los brazos desnudos tendidos sobre el marmol de la mesa, Enrique se recobraba lentamente. Calmado el primer ímpetu, sentía la tranquilidad absoluta que se goza cuando se llega á un estado de conciencia libre de vacilaciones. Su resolución era inquebrantable. Y, caso extraño: decidido á desunir á aquellas dos mujeres los amores de Amparo perdieron para el todo valor. ¡El deber de Amparo! ¡Y que le importaba? Ciertamente había invocado contra la abstención de la madre la inflexibilidad del deber; pero en las circunstancias en que la invocó el deber había sido cómplice de sus sentimientos. Determinado á marcharse sin la chiquilla adorada, remordiale abandonar á ésta á las veleidades de Amparo y á la crueldad del juicio del vulgo. Ahora, dueño de Aura, sentíase capaz de interponer entre su amiga y el vulgo todo el desprecio de su alma soberbia...

¡El sol, el sol! Sentado arriba, en el borde del malecón, Enrique vio salir el sol redondo, inmenso, sublime. Llegaba radiante. En el esplendor alegre de las aguas y de los pinos se abrían las casas. En aquel renacimiento de primavera sintió Enrique el júbilo de su primer despertar en las costas de Mallorca. Por el malecón muelle sin gente correteaban los pájaros